

Közlemény az MSZMP KB üléséről

szervezetek fejlődjenek gyorsabban, amelyek hatékonyan, jövedelmezően dolgoznak. Hassanak oda, hogy szűnjön meg a káros egyenlőtlenség, és a jobb munka nagyobb anyagi és erkölcsi elismerésben részesüljön. Mindehhez elengedhetetlen a feladatok helyes értelmezésén alapuló egységes szemlélet és cselekvés, a párt tagjainak példamutatása a végrehajtásban.

A szakszervezetekben, a tömegszervezetekben tevékenykedő kommunista politikai felvilágosító és meggyőző munkával mozgósítsák a dolgozókat az 1979-es népgazdasági terv teljesítésére. A Kommunista Ifjúsági Szövetség sorakoztassa fel tagságát, az ifjúságot közös céljaink megvalósítására.

A szocialista munkaverseny 1979. évi céljai között kerüljön előtérbe a gazdaságosság fokozása, a termékszerkezet korszerűsítése, a jól értékesíthető termékek kivételének növelése, a szállítási szerződések pontos betartása, a kooperációs fegyelm erősítése, az egyszerű anyag- és energiatakarékosság, a jobb munkaszervezés, a beruházások szervezetszervezésének javítása. A kollektívák, szocialista brigádok vállalásai irányuljanak a gazdálkodás minőség követelményeinek teljesítésére.

Az agitáció és a propaganda, a sajtó, a rádió, a televízió segítse elő, hogy a dolgozók értsék és cselek-

vően támogassák gazdaságpolitikai törekvéseinket. Kapjon nagyobb teret a jó kezdeményezések ismertetése, az eredményes munka hiteles ábrázolása.

★

A fejlődésnek most olyan szakaszában vagyunk, amikor az anyagi termelésben és népünk életkörülményeinek, életszínvonalának javításában elért eddigi vívmányaink megszilárdítása és a jövőbeni további fejlődés feltételeinek jó megvalósítása a döntő feladat. A Központi Bizottság meggyőződése, hogy az 1979. évi népgazdasági terv megfeleljen a helyzet követelményeinek és lehetőségeinek, reálisan tüzi ki a feladatokat, és valóra váltása jól szolgálja távlati céljainkat, hazánk szocialista fejlődését.

A terv teljesítéséhez megvan valamennyi feltételünk. de a feladatok mindenkitől, minden poszton és területen az eddignél nagyobb erőfeszítést igényelnek. A hazánk boldogulásáért érzett személyes felelősség jusson kifejezésre a fegyelmesebb, jobb, eredményesebb munkában. Erőnk jobb mozgósításával, pártunk és a tömegek összefogásával feladatainkat megoldjuk, céljainkat elérjük. A Központi Bizottság ebből kiindulva felhívja a párttagságot, a munkásosztályt, a parasztságot, az értelmiséget, a dolgozó magyar népet az öntudatos helytállásra, az 1979. évi népgazdasági terv teljesítésére.

III.

A Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 60. évfordulóját hazánkban a dolgozók széleskörűen és méltóan megünnepelezték. A Központi Bizottság ezúton fejezi ki köszönetét azokért az üdvözlőkért és jókívánásokért, amelyeket a munkásmozgalom régi harcosaitól, munkahelyi kollektíváktól, szocialista brigádtagoktól, társadalmi és tömegszervezetektől, úttörőcsapatoktól, társadalmunk legszelebb köreitől, párttagoktól és párttagkülsőitől kapott az évfordulón.

A magyar marxista-leninista forradalmi párt megalakulásának 60. évfordulójáról a testvérpártok, a haladó emberek határainkon túl is megemlékeztek, és számos üdvözlőt intéztek hozzánk; ezek a megemlékezések és üdvözlők a Magyar Szocialista Munkáspárt politikájának, népünk helytállásának szólnak, és barátságot, forradalmi szolidaritást fejeznek ki a szocialista Magyarország iránt. A Központi Bizottság köszönetet mond a testvérpártoknak, barátainknak az internacionalista megemlékezésükért.

A szocialista munkaverseny 1979. évi céljai között kerüljön előtérbe a gazdaságosság fokozása, a termékszerkezet korszerűsítése, a jól értékesíthető termékek kivételének növelése, a szállítási szerződések pontos betartása, a kooperációs fegyelm erősítése, az egyszerű anyag- és energiatakarékosság, a jobb munkaszervezés, a beruházások szervezetszervezésének javítása. A kollektívák, szocialista brigádok vállalásai irányuljanak a gazdálkodás minőség követelményeinek teljesítésére.

Alumíniumipari tanácskozás Szegeden

Az alumíniumiparral, a timföldgyártással és az alumíniumipari kutatásokkal foglalkozó nemzetközi szervezet (ICSOBA) európai magyar bizottsága rendezésében tegnap, csütörtökön Szegeden, a Technika Házában kétnapos tanácskozás kezdődött.

A szakmai konferencia első napján dr. Zámbo János, az ICSOBA magyar bizottságának főtákkára tartott beszámolót, majd az athéni IV. ICSOBA kongresszus eredményeinek értékelése következett. A nemzetközi szervezet athéni rendezvényén tizenkét magyar előadás hangzott el. A kongresszus geológiával, bányászattal, timföldgyártással és az alumíniumgyártással kapcsolatos tapasztalatairól számoltak be az ott részt vevő szakemberek.

Ma folytatja munkáját a szegedi konferencia, amely főként a hazai nagygyógyászati bauxit kutatásával, bauxit-feldolgozásával foglalkozik. A szakmai anyagban hat előadás hangzik el ebből a témakörből.

Csillagászat

Országos csillagászati szeminárium kezdődött tegnap, csütörtökön az Eötvös Loránd Tudományegyetem csillagászati tanszékén, az Eötvös Loránd Fizikai Társaság szervezésében.

A szemináriumon dr. Almár Iván tart beszámolót a penci Kozmikus Geodéziai Observatóriumban folyó kutatások eredményeiről, a további tervekéről. (MTI)

Túteljesíti áruszállítási tervét a MÁV

Jövőre kevesebb utas, több áru a vasúton

A hátralevő egy hónap adatait becslve, az idén 373-310 millió utas és 134,5 millió tonna áru elszállításával számol a MÁV — tájékoztatta a Vasutasok Szakszervezetének elnökségét és a bizalmiak küldötteit a csütörtökön, tegnap tartott együttes ülésén Szűcs Zoltán, a MÁV vezérigazgatója.

A vasút idel munkáját értékelve elmondta, hogy az utasforgalom csökkent, ami elsősorban a gyenge forgalmú vonalak megszűntetésének és a magángépjármű-állomány vártnál nagyobb növekedésének következménye. A nemzetközi és a gyorsvonatokon utazók száma viszont kis mértékben az idén is növekedett. A MÁV várhatóan túlteljesíti magas áruszállítási tervét, de ez sem teljes siker, hiszen a tényleges igény jóval nagyobb.

A vezérigazgató beszámolója alapján az együttes ülésen megvitatták a MÁV jövő évi legfontosabb tennivalóit is. Az igényeket figyelembe véve a vasúti személyforgalom tovább csökkent.

A vezérigazgató a jövő évi tervek teljesítéséhez a szakszervezetek nevében kérte a szakszervezet segítségét, elsősorban az aktív hálózatok közreműködését a munkafegyelm megszilárdításához, a dolgozók felelősségérzetének növeléséhez.

Az SZMBT delegációjának látogatása Szegeden

Tegnap, csütörtökön Szegedre érkezett a Magyar-Szovjet Baráti Társaság meghívására hazánkban tartózkodó Moldáviai Szovjet-Magyar Baráti Társaság delegációja. A küldöttséget Pável Petrovics Bocu, a Moldáviai SZSZK írószövetségének első titkára vezeti. Tagjai: Anna Tyimofejeva Andrejcsuk, a Kínai Ruhagyár igazgatója és Jemeljan Vasziljevics Kozsokaru, a Moldáviai SZSZK Minisztertanácsa mellett működő halgazdaság igazgatójának vezetője. Elkísérte a vendégeket Dobor Józsefné, az MSZBT országos elnöksége külügyi osztályának főelőadója és Fiedler Károly, az MSZBT országos elnökségének munkatársa.

A küldöttség tegnap délután a városi pártbizottságra látogatott. Szántó Tivadar, az MSZMP Szeged városi bizottságának osztályvezetője tájékoztatta a vendégeket Szeged múltjáról, jelenéről. Külön szólt a város irodalmi és képzőművészeti életéről.

Pável Petrovics Bocu a küldöttség nevében megköszönte a fogadtatást. Mint mondta, már régóta készülnek erre a találkozási. Szeretnék tovább bővíteni ismereteiket, hiszen sok a közös vonás a két nép történetében. Ott volt a meghívó Reményik István, a megyei pártbizottság munkatársa is. Délután a küldöttség meglátogatta a Szegedi Állami Gazdaságot. A Fürj utcai központban Gósi János, a gazdaság MSZBT tagcsoportjának elnöke köszöntötte a vendégeket. Ezután a delegáció a fehértói halgazdaságot te-



A szovjet vendégek a Szegedi Állami Gazdaságban; Gósi János köszönti őket

kintette meg. A vendégek a madárházat, a halkeltetőt nézték meg, majd ismerkedtek a magyar haltenyésztéssel.

Késő délután a halgazdaság pártirodájában dr. Gárgyán József termelési igazgatóhelyettes ismertette a gazdaság eredményeit, tennivalóit. Molnár Béla üzemmérnök a halkeltetés és ivadéknevelés munkájáról szólt. Az állami gazdaság pártmunkájáról, tömegszervezeti tennivalóiról Lengyel Mihály, a pártvezetősi titkára adott számot. Gósi János, az MSZBT tagcsoport munkáját ismertette.

Elkísérte a delegációt dr. Tamasi Mihály, a megyei pártbizottság osztályvezetője és Varényi Zoltán, a szegedi

járási pártbizottság munkatársa is. A küldöttség ma a Szegedi Ruhagyárba, majd a megyei pártbizottságra és a Tiszatáj szerkesztőségébe látogat.

Befejeződött a Varsói Szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának ülése

Befejeződött a Varsói Szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának december 4-7. között Berlinben tartott ülése.

Az ülés munkájában részt vettek a Varsói Szerződés tagállamainak honvédelmi miniszterei, az Egyesített

Fővállalkozás

Egészen más irányban kezdett — s céljaiban is eltérő — vizsgálódás derítette fel a nagy vegyipari beruházásoknál, mekkora a közreműködők tábora. Akik nekiláttak az eredeti célú elemzésnek, mint nyomra bukkant vadászok, úgy követték a sokszoros összefonódások, párhuzamosságok, metszéspontok alakulását. Azt akarták megtudni, vajon milyenek a különféle beruházási munkák termelékenység mutatói, s végül ott kötöttek ki, hogy a nagy létesítmény megvalósításán 163 cég emberei dolgoznak!

Jogosnak látszik a kérdés: bonyolult beruházási feladatok megvalósítására régóta ismert lehetőség a fővállalkozás igénybevétele. Miért nem tették az említett helyen is ezt, miért maguk kínáltnak a seregnyi ilyen meg olyan céggel? A válasz meglehetősen egyszerű: azért, mert senki nem vállalta a szerepet. Ez lehetne talán kivételes eset. Nem az Söt, szinte jellemző. Holott kétségtelen, a fővállalkozás, mint tevékenység, nem újdonság a gazdasági életben. Működnek eleve ilyen rendeltetéssel létrehozott gazdasági szervezetek, s olyanok szintén, amelyek más feladataik mellett a fővállalkozást is teendők közé sorolnak. Mindkettőre van példa az élelmiszer-termelésben és -gépgyártásban, ahol komplett tojóházakat, csirkenevelő telepeket, sajtygyárakat, datolyafeldolgozókat adnak így el. Az élelmiszeriparban ugyancsak eredményesen működik az a fővállalkozói iroda, amely műszerműveket szállít úgynevezett kulcsra készen — azaz az üzemszerű munka megkezdésére alkalmasan — a megrendelőnek. El ne fejedjük: az említett esetekben mindig külföldi megrendelőről van szó.

Miért, hogy itthon ritka az, ami külföldi megbízatásoknál természetes? A válasz tömören: a megszerezhető haszon nem áll arányban a kockázatokkal a belföldi munkánál. A tömör választ azonban magyarul nem illik, hogy értetve legyen. A fővállalkozás lényege, hogy a beruházó egyetlen szervezettel áll kapcsolatban, s ez a fővállalkozó. Az összes többi (al-)vállalkozó már a fővállalkozó partnere. A fővállalkozó gyakorlatilag a beruházás megvalósításának összes munkafolyamatait felülről tevékenységet folytat. Ebbe a műszaki-gazdasági tervezés, a hatóság engedélyeztetés, az építő- és szerelőipari kivitelezés, a gépek és más eszközök megvásárlása stb. mind beleértendő. Ami a beruházó számára kényelmes, biztonság, s aminek fejében a fővállalkozónak megállapodás szerinti díjat — az esetleges megtakarításokból részesedést — fizet.

Napjaink gazdasági tevékenységében egyike a legszigorúbb köztétéseket összefoglaló forma a fővállalkozói szerződés. Érthető, hogy senki sem törli kezét-lábát ilyennek megkötésére. A szerződésnek ugyanis pontosan meg kell határoznia — mert csak akkor jogszerű — az összes résztvevő vállalkozó kötelességét, feladatait rendjét, s azt is, hogy azoknak végrehajtásához a fővállalkozónak milyen feltételeket kell megteremtenie!; s ami a lényeg: a szerződés azt is kimondja, ki milyen mértékben viseli a kockázatot. (Ami általában megegyezik a haszonból való részesedés mértékével.)

Példák között bókászva: a tavaly üzembe helyezett nagyberuházások kivitelezési ideje meghaladta — átlagosan — a hat évet, s a befejezés, az eredetileg tervezett szemből — ugyancsak átlagosan — tizenhét hónapot késett. A veszteséges átlaga az építőiparban 15 és 20 százalék között ingadozik, ezek java előkészítési, szervezési hibákra vezethető vissza. A kivitelező nem vesz részt a beruházás előkészítésében, a tervező a megvalósításban, s érdekeltége sincs abban, terveiből mi és hogyan lesz... Ne folytassuk a példákat, inkább írjuk le azt a reményünket, hogy az MSZMP Központi Bizottsága 1978. október 12-i ülésének határozata alapján — az építőipar helyzetéről és feladatairól — változás következik be a hosszú ideje fennálló áldatlan helyzetben.

Sennek a reménynek a gyakorlatbani megvalósítását az sürgei, hogy a fővállalkozás általános elterjedéséhez jelentős népgazdasági érdekek fűződnek. Vizsgálatok, számítások egyaránt azt bizonyítják, hogy a fővállalkozás keretében megvalósított beruházások költség-szintje átlagosan tíz, tizenöt százalékkal kisebb a hagyományos módon lebonyolítottaknál, s az időmegtakarítás még ennél is nagyobb arányú. Aminek értékéből még az sem von le, hogy valójában itt a költség- és időtúllépések kisebb mértékéről van szó. Természetesen nem érdemes mindenfajta beruházásnál szorgalmazni a fővállalkozást, a nagy értékű, összetett — sok területet érintő — fejlesztéseknél azonban igen. Nemzetközi tapasztalatok bizonyítják, hogy a beruházási tevékenység hatékonysága az előkészítés és a lebonyolítás szervezetszervezésének szoros függvénye. Eppen ezért elkerülhetetlen, hogy a meglévő jogszabályokhoz most már kellő gazdasági ösztönzők csatlakozzanak, s kifizetődövé tegyék egy-egy gazdasági szervezet számára is azt, ami a népgazdaságnak kifizető.

Lázár Gábor

Pályaválasztás

A munkaképes korú nők ügyi miniszterhelyettes, a 74-75 százaléka vesz részt Magyar Nők Országos Társadalmilag szervezett nécsának a Parlamentben munkában, hazánkban tehát tartott csütörtöki ülésén, ahol az általános iskolát végzett fiatalok iskola- és pályaválasztásával foglalkoztak.

Fegyveres Erők főparancsnoka és törzsfőnöke. A honvédelmi miniszteri bizottság ülésén Heinz Hoffmann hadseregtábornok, az NDK nemzetvédelmi minisztere elnökölt.

A bizottság megtárgyalta az Egyesített Fegyveres Erők jelenlegi helyzetével, tevé-

kenységével kapcsolatos időszaki kérdéseket, és megfelelő határozatokat hozott. Az ülést a kölcsönös egyetértés baráti légköre jellemezte.

Czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter csütörtökön délután hazaérkezett. (MTI)